Председателю Правительства Российской Федерации В.В. Путину

ОБРАЩЕНИЕ 

Мы, участники II пленума Центрального комитета Всероссийского профсоюза работников оборонной промышленности «Оборонпроф», обращаемся в Ваш адрес в связи с обострением обстановки на целом ряде предприятий и организаций боеприпасной отрасли.

В целом коллективы предприятий ОПК положительно оценивают проводимую в последние годы руководством страны и Правительством Российской Федерации работу по выводу оборонных отраслей из кризиса.

Принятие Государственной программы вооружения на 2011-2020г.г., опережающее размещение с практически одновременным авансированием заданий по государственного оборонному заказу являются серьезным прорывом, созданием возможностей по проведению перевооружения Российской Армии.

В то же время остается одна отрасль – промышленность боеприпасов и спецхимии, которую данные положительные изменения практически не коснулись.

На протяжении последних трех лет ежегодно снижается объем заданий по ГОЗу, который практически отсутствует на 2012 год. Учитывая намечающийся провал выполнения по боеприпасам ГПВ по итогам 2011 года, отставание будет увеличиваться.

На сегодняшний день работа на предприятиях боеприпасной промышленности является непрестижной в первую очередь из-за самого низкого уровня оплаты труда среди оборонных отраслей. При средней заработной плате по отрасли менее 17 тыс. рублей, по целому ряду предприятий она составляет от 10 до 12 тыс. рублей, из-за чего не решаются вопросы привлечения кадров и прежде всего молодежи.

По отдельным регионам, где расположены боеприпасные предприятия: Кировская область (ОАО «Завод «Сельмаш», ОАО «Нововятский механический завод», ОАО «Ново-Вятка»), Республика Татарстан (ФГУП «ПО «Завод имени Серго», ФКП «Казанский завод «Точмаш») и целому ряду других, ситуация близка к необратимой.

Мы, руководители территориальных и первичных организаций профсоюза «Оборонпроф», имеем достаточно серьезный опыт производственной и общественной работы, который позволяет нам видеть и правильно оценивать действия коллективов, их руководителей по проведению в тяжелейших условиях реструктуризации производств и приобретению нового оборудования, позволяющему подготовиться к выпуску современных образцов вооружения и военной техники.

По имеющейся у нас информации Правительством Российской Федерации определены денежные средства на поддержание производства, сохранение кадров на переходный период подготовки к реструктуризации отрасли. Но получение их разбивается о непреодолимую, ничем не объяснимую позицию руководства Министерства обороны РФ и лично Министра А.Э. Сердюкова. Руководство МО РФ не может четко сформулировать перед промышленностью вопросы, которые необходимо решать.

Такая позиция ведет к окончательному развалу большинства боеприпасных предприятий и потере Российской Федерацией статуса производителя полной линейки изготовления боеприпасов.

Обращаясь к Вам, уважаемый Владимир Владимирович, просим, рассмотрев данную проблему, оказать помощь в сохранении и последующем развитии боеприпасной отрасли.

